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2023 年岳阳市初中学业水平考试试卷

地理

一、选择题（本大题共 17 小题，每小题只有一个正确答案。按答题卡中的要求填涂每小题

正确答案的字母代号。每小题 3 分，共 51 分。）

在中国积极斡旋下，沙特阿拉伯与伊朗两国外长于今年 4月 6日在北京宣布恢复外交关系。某中学地

理学习小组，绘制了一幅框图，探究沙特阿拉伯的气候类型。据图完成下面小题。

  

1. 框图中，各数码与其填入的内容，恰当的是（   ）

A. ①位于南半球 B. ②地处温带

C. ③各月降水量大于 100mm D. ④热带沙漠气候

2. 下列地理现象的形成，与框图所探究的气候无关的是（   ）

A. 大多居民信仰基督教 B. 骆驼为传统交通工具

C. 墙厚窗小的传统民居 D. 宽大的白色长袍为传统服饰

去年 7月，法国多地发生非常严重的旱情。读欧洲局部区域图，完成下面小题。

  

3. 图中数码所代表的国家，表示法国的是（   ）

A. ① B. ② C. ③ D. ④
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4. 了应对旱情，法国居民应（   ）

A. 增加每周洗车次数 B. 大量养植耗水植物 C. 勤换家庭游泳池水 D. 生活用水一水多用

南美洲的厄瓜多尔，其鲜花备受世界 20多个国家欢迎，最大的市场是美国、德国和荷兰。读厄瓜多

尔示意图，完成下面小题。

  

5. 厄瓜多尔的城市，大部分分布在（   ）

A. 海岸线附近 B. 河流沿岸 C. 盆地地区 D. 国界沿线

6. 将厄瓜多尔的名贵鲜花运往荷兰，选择的交通运输方式最合适的是（   ）

A. 内河运输 B. 公路运输 C. 航空运输 D. 铁路运输

咖啡树一般适合生长在平均气温 16℃~25℃、年降水量 1600mm~2000mm且排水良好的山地地区。读某

年咖啡生产国占全球产量比重统计图，完成下面小题。

  

7. 当年，咖啡产量居全球第二位的国家是（   ）

A. 巴西 B. 越南 C. 哥伦比亚 D. 印度尼西亚

8. 下列我国省级行政区域，适宜规模种植咖啡树的是（   ）

A. 云南省 B. 北京市 C. 内蒙古自治区 D. 上海市

某学生在贵州省乌蒙山区农耕文化实践基地发现，当地山区坡耕地用石头砌田埂进行农田改造，建设

成石坎梯田高标准农田。读石坎梯田景观图，完成下面小题。

为
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9. 当地石坎梯田上，种植 粮食作物主要是（   ）

A. 玉米 B. 小麦 C. 青稞 D. 水稻

10. 下列关于石坎梯田作用的说法，正确的是（   ）

A. 减轻水土流失 B. 降低耕地质量 C. 增大耕地坡度 D. 加剧自然灾害

正在建设中的我国“最北高铁”——哈伊高铁，在总里程中桥梁占比高达 72％。读“哈伊高铁示意

图”，完成下面小题。

  

11. 哈伊高铁桥梁占比高的主要原因是（   ）

A. 地形崎岖 B. 冻土众多 C. 防御风沙 D. 避开城市

12. 下列有关地理特征的描述，与该高铁所在区域相符合的是（   ）

A. 山环水绕，沃野千里 B. 牛羊成群，一望无垠

C. 树木常绿，山清水秀 D. 白色荒漠，地球风库

企业发展必须拥有属于自己的核心技术。结合《中国智造，靠谁造心？》漫画，完成下面小题。

13. 下列属于高新技术产业的是（   ）

的
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A  食品加工业 B. 棉纺织业 C. 信息技术产业 D. 钢铁工业

14. 针对该漫画，某同学创作了几条警示语，其中最贴切的是（   ）

A. 大国重器，要掌握在自己手里 B. 科技创新，主要是依赖国外

C. 工业发展，继续走传统之路 D. 产业升级，依靠于资源开采

图为某区域等高线地形图，等高距为 100米。读图完成下面小题。

  

15. 图示区域（   ）

A. 有太阳直射现象 B. 有极昼极夜现象 C. 位于东半球 D. 位于中纬度地区

16. 据图估算，P点的海拔可能为（   ）

A. 1680米 B. 1780米 C. 1980米 D. 2180米

17. 读岳阳市第六次和第七次全国人口普查主要数据统计表（常住人口），比较表中各项数据，由此可知我

市常住人口（   ）

人口数量（万人） 占总人口比重

时间

人口总数 男性 女性 0-14岁 15-64岁 65岁及以上

第六次人口普查 547.8 283.4 264.4 16.02％ 74.85％ 9.13％

第七次人口普查 505.2 258.7 246.5 18.46％ 66.54％ 15％

A. 人口总数在增加 B. 男性人口数占比都低于 50％

C. 15-64岁人口总数在减少 D. 老龄化现象有所减轻

二、综合题（本大题共 5 小题，按答题卡中的要求将每小题答案填写在答题卡中，共 49

.
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分。）

18. 马尔代夫被人称为“可能被淹没的热带天堂”，其平均海拔为 1.2米，是印度洋上的群岛国家，由

1192个珊瑚岛组成，该国经济结构单一，经济基础较为薄弱，旅游业、船运业是其主要经济支柱。目前，

境内无法建设铁路，民航事业不发达。结合图文材料，完成下列问题。

  

（1）马尔代夫位于印度的____（方向）方，两国同属于____（亚洲地理分区），均在六大板块中的____板

块。

（2）马尔代夫属于____（发达或发展中）国家。与其隔海相望的印度，因承接全球____业务，被称为

“世界办公室”。

（3）运用所学地理知识，说明马尔代夫“可能被淹没”的原因。

（4）请对马尔代夫经济可持续发展提出建议。

19. 非洲拥有全球 60％的太阳能资源，却只拥有世界 1％的光伏发电装置，乡村大量民众仍使用木炭、薪

柴等作为生活能源。中国在基建、能源等诸多领域与非洲国家开展合作。读非洲太阳能资源分布示意图，

完成下列问题。
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（1）图中主要流经太阳能资源一般丰富区的河流名称是____河，该河流最终注入____洋。

（2）图中①②两地代表亚非两洲分界线 是____（填序号），该处连通红海与____海。

（3）请你就撒哈拉以南非洲的传统民居提出一个地理问题____，并作答____。

（4）有人建议在非洲推广光伏发电的建设与使用，你是否赞同？为什么？

20. 我国学者正在研究探讨的“红旗河”调水方案，拟以雅鲁藏布江、怒江、澜沧江等水量丰富的大江大

河为水源，绕行青藏高原为广大西北地区提供水资源。结合图文材料，完成下列问题。

  

（1）“红旗河”调水方案拟定的调水起点所在省级行政区域的简称为____，该地位于我国地势的第____

级阶梯。

（2）图中塔里木河位于我国四大盆地中的____盆地，该盆地属于四大地理区域中的____地区。

（3）请简述图中白鹤滩水电站所在地水能资源丰富的原因。

（4）M地的耕地在利用过程中存在多方面的问题，请对该地耕地的保护献计献策。

（5）假如你是一名参与研讨的专家，请以“红旗河调水方案可行且必要”这一论点，写出你的论据。

21. 海洋碳汇渔业是渔业的发展趋势，主要通过藻类养殖、贝类养殖、增殖放流以及捕捞业等方式吸收二

氧化碳，对海洋食物的提供、粮食安全保障等诸多方面具有重要意义，海南省海洋碳汇渔业发展前景广

阔，但目前海南渔业企业多按照传统方式从事生产。读海南岛及周边海域图，完成下列问题。

的
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（1）海南省 行政中心是____市，该省濒临我国的____（临海）海。

（2）海南岛是我国的第____大岛，其北侧的____海峡是我国的内海之一，据图可知岛上河流的流向为

____。

（3）评价海南省发展海洋碳汇渔业的条件。

（4）结合材料与所学知识，归纳我国发展海洋碳汇渔业的积极意义。

22. 湖南被誉为“革命摇篮，伟人故里”。为了打牢“守护一江碧水”之责，我省启动洞庭湖生态疏浚工

程。该工程是治理和修复洞庭湖生态质量、调蓄功能、航运价值的现实之需。读湖南局部水系图，完成下

列问题。

（1）我省，红色教育基地韶山所在市州为____（填名称）市，湖湘文化的重要传承载体岳麓书院所在市

州为图中的____（填序号）。

（2）洞庭湖由我国历史上最大的淡水湖缩小为第二大淡水湖，请说出原因。

（3）请阐述生态疏浚工程对治理和修复洞庭湖带来的有利影响。

的
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2023 年岳阳市初中学业水平考试试卷

地理

一、选择题（本大题共 17 小题，每小题只有一个正确答案。按答题卡中的要求填涂每小题

正确答案的字母代号。每小题 3 分，共 51 分。）

在中国积极斡旋下，沙特阿拉伯与伊朗两国外长于今年 4月 6日在北京宣布恢复外交关系。某中学地

理学习小组，绘制了一幅框图，探究沙特阿拉伯的气候类型。据图完成下面小题。

  

1. 框图中，各数码与其填入的内容，恰当的是（   ）

A. ①位于南半球 B. ②地处温带

C. ③各月降水量大于 100mm D. ④热带沙漠气候

2. 下列地理现象的形成，与框图所探究的气候无关的是（   ）

A. 大多居民信仰基督教 B. 骆驼 传统交通工具

C. 墙厚窗小的传统民居 D. 宽大的白色长袍为传统服饰

【答案】1. D    2. A

【解析】

【1 题详解】

沙特阿拉伯位于赤道以北，属于北半球，A 错误；沙特阿拉伯地跨热带和北温带，B 错误；沙特阿拉伯全

年平均降水量不到 100mm，C 错误；沙特阿拉伯属于热带沙漠气候，D 正确；故选 D。

【2 题详解】

沙特阿拉伯大多居民信仰伊斯兰教，且信仰宗教与气候无关，A 符合题意；骆驼为传统交通工具，墙厚窗

小的传统民居，宽大的白色长袍为传统服饰和当地热带气候有关，BCD 不符合题意；故选 A。

【点睛】沙特阿拉伯王国，通称沙特阿拉伯（台译沙乌地阿拉伯），简称沙特。位于亚洲西南部的阿拉伯

半岛，东濒波斯湾，西临红海，同约旦、伊拉克、科威特、阿拉伯联合酋长国、阿曼、也门、巴林、卡塔

尔等国接壤，首都利雅得，国土面积 225 万平方公里，人口 3617 万（截至 2022 年 9 月），其中沙特公民

约占 62%，全国分为 13 个省。

去年 7月，法国多地发生非常严重的旱情。读欧洲局部区域图，完成下面小题。

为
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3. 图中数码所代表的国家，表示法国的是（   ）

A  ① B. ② C. ③ D. ④

4. 为了应对旱情，法国居民应（   ）

A. 增加每周洗车次数 B. 大量养植耗水植物 C. 勤换家庭游泳池水 D. 生活用水一水多用

【答案】3. B    4. D

【解析】

【3 题详解】

结合所学知识可知，法国首都为巴黎，英国首都为伦敦，西班牙首都为马德里，德国首都为柏林，故选

B。

【4 题详解】

增加每周洗车次数、大量养植耗水植物以及勤换家庭游泳池水都会造成水资源的浪费，生活用水一水多

用，节约水资源，从生活小事做起，故选 D。

【点睛】法国，位于西欧地区，本土面积约为五十五万平方千米，是欧洲陆地面积第三大 大国，仅次于

俄罗斯和乌克兰，法国整体地形区像一个六边形，盛产葡萄酒，法国主要气候类型为温带海洋性气候、温

带大陆性气候和地中海气候，法语是世界上最优美的国家，法式大餐与汉式中式齐名，巴黎是法国首都，

也是世界浪漫和时尚之都！法国香水举世闻名，塞纳河畔，香榭大道，咖啡为美，法国，同时还是世界联

合国五常之一，北约和欧盟国家，欧洲第三大经济体，仅次于德国和英国，位列世界前十大经济体，高度

发达的资本主义工业现代化强国，同时也是世界上农业化科技化强国，法国，真正的西欧一哥，欧洲综合

第二强的大国，资本主义世界第二位排名的大国和强国。

南美洲的厄瓜多尔，其鲜花备受世界 20多个国家欢迎，最大的市场是美国、德国和荷兰。读厄瓜多

.

的
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尔示意图，完成下面小题。

  

5. 厄瓜多尔的城市，大部分分布在（   ）

A. 海岸线附近 B. 河流沿岸 C. 盆地地区 D. 国界沿线

6. 将厄瓜多尔的名贵鲜花运往荷兰，选择的交通运输方式最合适的是（   ）

A. 内河运输 B. 公路运输 C. 航空运输 D. 铁路运输

【答案】5. B    6. C

【解析】

【5 题详解】

由图分析可知，厄瓜多尔的城市，大部分分布在河流沿岸地区。故选 B。

【6 题详解】

厄瓜多尔位于南美洲，荷兰位于欧洲，两地距离较远，鲜花易枯萎，故选择时间短，速度快的航空运输，

C 正确；两地无内河、公路、铁路相连，ABD 错误；故选 C。

【点睛】货运要根据货物的性质、数量、运输距离、价格、时效等情况，选择运输方式。一般来说，贵重

或急需的货物而数量又不大的，多由航空运送；容易死亡、变质的活物或鲜货，短程可由公路运送，远程

而又数量大的可用铁路上的专用车；大宗笨重的货物，远距离运输，尽可能利用水运或铁路运输。

咖啡树一般适合生长在平均气温 16℃~25℃、年降水量 1600mm~2000mm且排水良好的山地地区。读某

年咖啡生产国占全球产量比重统计图，完成下面小题。
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7. 当年，咖啡产量居全球第二位的国家是（   ）

A. 巴西 B. 越南 C. 哥伦比亚 D. 印度尼西亚

8. 下列我国省级行政区域，适宜规模种植咖啡树的是（   ）

A  云南省 B. 北京市 C. 内蒙古自治区 D. 上海市

【答案】7. B    8. A

【解析】

【7 题详解】

看图可知，巴西占比 34.8％，越南占比 18.9％，哥伦比亚占比 7.8％，印度尼西亚占比 6.3％，占第二位的

是越南，B 正确，排除 ACD；故选 B。

【8 题详解】

看材料可知，咖啡树一般适合生长在平均气温 16℃~25℃、年降水量 1600mm~2000mm 且排水良好的山地

地区。云南省属于亚热带高原季风气候，年温差小，降水充沛，多山地地形，适合规模种植咖啡树，A 正

确；北京地形以山地为主，不适合规模种植咖啡树，B 错误；内蒙古地区降水少而不均匀，不适合规模种

植咖啡树，C 错误；上海主要以平原为主，不适合规模种植咖啡树，D 错误；A 正确，BCD 错误；故选

A。

【点睛】我国气候类型有热带季风气候、亚热带季风气候、温带季风气候、高原山地气候、温带大陆性气

候等等。气候类型即地区的自然条件，一般因为纬度位置、大气环流、海陆位置、地形地势和洋流等因素

综合影响的结果。

某学生在贵州省乌蒙山区农耕文化实践基地发现，当地山区坡耕地用石头砌田埂进行农田改造，建设

成石坎梯田高标准农田。读石坎梯田景观图，完成下面小题。

.
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